

株洲经开区完成留抵退税1.81亿元

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/何宗佑 王冀) 近日,湖南华云数据湖信息技术有限公司提交退税申请后,在短短2个工作日内,3536万元的退税款就全部到账,解决了企业现金流短缺的燃眉之急。该公司负责人表示,此笔退税款,将继续用于企业技术研发和服务。

今年以来,株洲经开区积极贯彻落实中央新出台的大规模增值税留抵退税政策,全力做好资金保障,最

高效率实现助企纾困。截至目前,该区已完成增值税留抵退税1.81亿元,惠及112家企业。其中,小微企业退税1.36亿元,占比75.1%,大大缓解了企业资金压力,增强了企业发展信心,进一步激发了市场主体活力。

为提高增值税留抵退税效率,减少操作环节,该区紧盯目标任务和时间节点,加强财政与税务、人民银行等部门的沟通协作和信息共享,统筹谋划,周密部署,各司其职,确保退税资金及时直达企业。

社区有事“吹哨” 部门闻讯“报到”

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/宁翔) 为提升社区文明创建水平,5月24日,市人社局、市工商联、市供销社以及市疫情防控特派员深入芦淞区建宁街道各社区,开展“共建”志愿服务。

“红马甲”们有的带着扫把、垃圾夹等工具,在雨中仔细“搜罗”,认真清理小区的垃圾和杂物。有的为小区送来了消防器材……行动中,大家分工协作,默契配合,充分发扬了不怕脏、不怕累的精神。志愿者们的身强力行

带动了不少群众参与,他们主动打扫房前屋后、道路沿线的环境卫生。

近年来,我市探索社区治理新机制,整合党政机关、企事业单位资源优势,下沉基层参与社会治理。自文明城市创建整改工作开展以来,建宁街道高标准严格要求抓好各项要求落实,多措并举推动文明城市建设。下沉建宁街道的三个市级共建单位,市疫情防控特派员同频共振,以强大的工作合力推动社区文明创建提档升级,以上联动切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

递进式气象预警让气象服务更精准

株洲日报(全媒体记者/王娜 通讯员/匡舒也) 建立“三级叫应”制度,全年开展递进式气象预警服务……近日,记者在株洲市气象局的专题会议上获悉,当前,株洲已经建立气象预警服务和精准靶向预警发布模式,为决策部门应急联动提供支撑,为防灾减灾赢得主动权。

“水涨得非常快,很快就漫过了河堤,我们都收到了气象预警短信,幸好转移得及时。”攸县皇图岭镇陈霞,谈起5月9日那场暴雨,还记忆犹新。

5月9日,株洲迎来了强降雨,株洲气象台进行乡镇强降雨红色预警的精准靶向发布,向醴陵船湾镇、攸县皇图岭镇靶向发布暴雨红色预警信号,共计52329人次。

据悉,今年入汛以来,株洲气象部门共制作发布各类气象灾害预警信号169期425次,其中暴雨88期

125次,暴雨预警信号靶向10期10次,乡镇强降雨预警靶向10期12乡镇。

“递进式气象预警服务和精准靶向预警,在时间和空间上都更准确,也让气象服务更精准。”株洲市气象局党组书记、局长张克非介绍,“这也是贯彻落实全国气象高质量发展会议精神的重要举措之一。”

近年来,株洲气象事业以气象现代化为抓手,提高预报预警能力,强化服务保障,各项工作取得了良好的成效。在极端天气气候事件概率不断增大,各行各业对气象需求越发精细背景下,将《气象高质量发展纲要(2022-2035)》纳入党组中心组及党支部学习内容中;聚焦气象发展重点,补短板、强弱项,加快气象防灾减灾第一道防线建设,扎实推动株洲气象事业高质量发展。

点“绿”成金 小蔬菜长成大产业



参农“小亲椒”基地,村民正在整枝打叉。
株洲日报全媒体记者/杨如 摄

株洲日报全媒体记者/杨如

春末夏初,漫步天元区三门镇月福村,只见智能大棚鳞次栉比,棚内蔬菜瓜果鲜翠欲滴,正在忙碌的村民脸上洋溢着丰收的喜悦,这是湖南参农企业管理股份有限公司(以下简称参农)大量时令蔬菜抢鲜上市的繁忙景象。

点“绿”成金。近日,参农17个蔬菜品种,被认定为绿色食品A级产品。着力打造做大做强蔬菜产业,通过深度融合一、二、三产业,打造了一条农业全产业链,以“绿色”产业助力经济腾飞。

17种蔬菜,被认定为绿色食品A级产品

5月25日,记者走进参农的蔬菜大棚,一股热浪伴着蔬菜的清香扑面而来,长长的辣椒,绿油油的黄瓜,嫩绿的豆角,紫色的茄子……宛若一个蔬菜王国。

参农负责人萧军指着大棚中的黄瓜说,这是绿色食品A级产品。前几天,萧军收到了中国绿色食品发展中心颁发的17张绿色食品证书。经审核,参农的三门肉冬瓜、苦瓜、丝瓜、黄瓜、长豇豆、小白菜、扁豆、南瓜、油麦菜、结球甘蓝、胡萝卜、芹菜、芥菜、莴笋、萝卜和西蓝花等17个蔬菜品种,被认定为绿色食品A级产品。

为拿下认证,参农可没少下工夫,从选品到育苗,从种植到派送,从水土环境改善到虫害的防治,每个环节都精益求精。成立于2018年的参农,坚定不移逐“绿”前行。

从2019年到2021年,连续三年,参农蔬菜及农产品营收都超过8000万元。

建株洲最大的种苗培育基地,实现“靠棚致富”

蔬菜要种得好,育苗是关键。

“目前,我们正在建设种苗培育基地,覆盖季节性蔬菜80余个品种,包括2栋气候模拟育苗温室、8座育苗温室大棚、2栋日光节能温室、2栋种子资源库及2座育苗自动化车间。”在温室大棚里,萧军介绍未来蔬菜秧苗优越的“出生环境”。

过去,种蔬菜靠天吃饭,现在靠棚致富。参农投资2000万元,计划三年内建成株洲市产量最大、品质最全的现代化种苗培育基地。“建成后,能实现年产2000万株种苗,年产值达到1000万元。”萧军说。

选种方面,参农更是不断进行改良。家喻户晓的三门肉冬瓜,虽然长势旺盛,果肉饱满,但存在少数瓜型不一致的现象。

“因为三门肉冬瓜是原始传统品种,在多年种植过程中存在品质不纯的情况。”为此,参农在湖南省科技特派员周火强研究员的帮助下,在海南三亚建立60亩的肉冬瓜种质科研实验基地,进行提纯复壮。目前,参农已培育出冬瓜种子。

以蔬菜产业为核心,参农不仅推进种业工程、种苗培育,还在初深加工、冷链物流、内外贸易、农旅观光等方面,建立蔬菜全产业链条,实现农产品从田间地头到市场终端的无缝流通。

一、二、三产业深度融合,打造农业全产业链

三门镇月福村。大棚内,硕大的辣椒挂满枝头,一年四季可采摘。大棚外,200亩的“小亲椒”基地,刚种下不久的小辣椒苗,“露出尖尖角”,村民正在基地上整枝打叉。

三门镇松柏村。占地10余亩的松柏农产品加工产业园内,工作人员正在进行蔬菜的初加工,主要生产干菜、酱腌菜等,风味红椒、酒鬼辣椒是这里的招牌产品,年加工蔬菜700余吨。

同时,占地面积13亩的康养蔬菜食品产业园内,专业人员正在为自动化清洗生产线、蔬菜加工生产线选址、安装。今后,蔬菜卡通面、多彩蔬菜面等就在那里产出。

此外,参农还重点打造万亩肉冬瓜绿色生态循环产业园,开展观光采摘、农事体验等农旅活动。

“一产夯实基础,二产扩能倍增,三产创收强链。”参农完美地将一、二、三产业进行深度融合。萧军深谙“既要种得好,还要卖得好”的道理,深耕市场渠道建设,通过内外贸易、高端订植、湘菜出湘、农产品专柜和采摘观光农业等方式,实现农业产业价值的最大化。其中,参农对接的粤港澳大湾区、浙江、上海等高端餐饮连锁酒店,就有60余家,年订单达600余吨。



干部进小区解民忧

5月24日,株洲高新区动力谷双创中心干部进小区工作队,联合桥北社区、湖南工业大学青年志愿者联合会,在保利沁沁园和泰华二村开展小区环境卫生清洁活动。

雨一直下,穿着雨衣的工作队成员、社区工作人员和学生志愿者分成组,分别铲除楼栋排水沟淤泥,擦洗单元门及楼梯扶手,清扫楼道杂物垃圾等。经过近3小时的共同努力,小区环境焕然一新,小区居民纷纷为工作人员点赞。此外,工作队还走访小区,与居民进行沟通,就物业公司引进,业委会筹备等事项开展讨论。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/胡晓雨 摄



高新区总工会举办职工作品展

5月23日,株洲高新区(天元区)总工会在中国动力谷文体中心举办株洲高新区职工摄影、绘画、书法优秀作品展和颁奖会。本次活动历时3个月,面向全区一线劳动者征集摄影、绘画、书法作品共计700多幅(组),共评出一、二、三等奖和优秀奖60幅(组)。

据悉,高新区职工紧紧围绕打造“三个高地”“发愤图强,重振雄风”及“培育制造名城,建设幸福株洲”等主题开展创作,作品运用写实的手法,生动展现了高新区普通劳动者火热的劳动、生活场景,展现高新区蓬勃向上的产业生态,营造了全区职工激情劳动、幸福筑梦的浓厚氛围。作品一经展出,立即吸引了动力谷园区的许多职工、群众驻足欣赏。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/吴冬阳 摄

城市·观察

▶28822597 责任编辑/黄亚陵 美术编辑/言岚 校对/杨卓



由钢结构打造的荷花园一号栋 张成/摄

湖南绿建博览园为何选址经开区?

株洲日报(掌上株洲/记者吴楚) 株洲或将迎来一座省级博览园。

5月19日,湖南省发改委在官网向全球发布529个省级重点招商

项目。其中就有湖南(国际)绿色建造科技博览园,项目单位为株洲市住建局。

这是一座什么博览园?为何落户株洲?

什么园?

“小园”在“大园”里。

根据我省规划,在长沙、株洲、湘潭三市交汇处的生态绿色地区,要建一座绿心中央公园,打造都市群“会客厅”。这是“大园”。

湖南(国际)绿色建造科技博览园,就在这个“大园”里的株洲经开区区域。

招商项目简介显示:项目选址面积不少于1000亩,首期不低于300亩,确保有扩张空间。第一期为产业科研机构、检测认证机构、绿色建造技术龙头企业、产业投资基金;第二期为行业龙头企业、创新研发型企业;第三期绿色建造制造企业、仓储物流企业、生活配套服务。

此外,湖南(国际)绿色建造科技博览园按照3+N模式,即:创新研发区、展示体验区、产业配套区,在中央公园全域打造N个场景示范区。

创新研发区包含国际绿色建造高峰论坛、智能数字化研发平台、中国建造科技研究院、高校科研成果转化试验基地、国家级建筑技术创新中心、绿建国家认证中心、绿

建国际交流中心、绿建人才教育培训中心、智能数字化研发中心、企业办公及科研中心。

展示体验区则将设立设计及创新成果、绿色建筑新产品、海绵城市、装配式建筑等十大主题展示区。

产业配套区则是“一基地+N车间”,即绿色建材物流基地与绿色建造标准生产车间。

过去两年,株洲绿色建筑可谓步履稳健。2020年12月,住建部批准湖南为唯一的绿色建造试点省份。2021年5月,省住建厅发布了绿色建造试点实施方案,成立了专家委员会,落实了第一批9个试点项目。

今年1月5日,湖南省住建厅召开湖南(国际)绿色建造科技博览园(初步策划)方案汇报会,株洲市住建局主要领导与会。

“博览园项目很有前途,愿景美好。建设方案总体定位应为政府引导、科研带动、市场主体,要吸引建设领域龙头企业、优秀科研机构参与。”会上,省住建厅相关负责人表示。

为何选在经开区?

博览园选址经开区,也是有迹可循的。

株洲经开区(即云龙示范区),是长株潭城市群“两型”社会建设综合改革试验五大示范区之一,从2009年挂牌伊始,“逐绿”便是主基调。

这里成为湖南省首批强推绿色建筑试点地区之一。“辖区内新开工的建筑必须全部达到绿色建筑标准,其中一星级60%,二星级30%,三星级10%”

2012年10月,云龙发展中心投入使用,成为全省第一个投用的三星级绿色建筑。地下负一层停车场不装灯、热水无需耗能自然供应,中水回

用……建筑全年总能耗相当于普通建筑能耗的70%,节能率达到60%。

云龙总部经济园项目公寓、办公楼均采用绿化种植屋面,公寓楼南向、西向采用垂直绿化,食堂和公寓分别设置太阳能热水系统,其日产热量占项目日总热量的比例超过70%。

在云峰湖安置小区,新型节能保温墙体材料做维护结构,窗户则采用双层真空玻璃,保证建筑内冬暖夏凉,从而达到节能降耗目的。被誉为“最不像安置房的安置房”。

……

“13年绿色建筑探索,云龙为株洲、为湖南提供了弥足珍贵的经验与资产。”市住建局相关负责人表示。

株洲优势在哪?

博览园选址株洲,也并非无根之水。

在绿色建筑方面,株洲在全省起步较早。

2016年,国务院办公厅发布关于《大力发展装配式建筑的指导意见》,要求各级政府大力推广装配式建筑。

株洲立即闻令而动,从2017年开始,《关于大力推进装配式建筑发展的实施意见》《株洲市加快推进装配式建筑发展若干规定(试行)》《株洲市绿色装配式建筑管理细则》等政策文件相继出台,从财政支持、土地供应、税费优惠等多方面给予支撑。

2017年9月,荷塘区金山工业园被确定为株洲市装配式建筑产业示范区。2019年我市获批湖南省装配式建筑示范城市和住建部钢结构装配式住宅试点城市。

截至目前,株洲已培育出湖南中天杭萧钢结构装配式建筑基地、湖南建工五建装配式建筑基地、湖南国信伟大装配式建筑基地3个省级装配式示范基地。此外,株洲还有一家木结构装配式建筑生产基地,即五维木构。飞山新材生产的加气混凝土墙板也已投入市场。

数据显示,目前全市装配式混凝土构件生产线设计年产能达28万立方,可以满足500万平米装配式建筑项目需求。钢构产能为年产钢管6万吨,钢梁柱2万吨,楼承板100万平米,年产构件可满足100万平米钢结

构装配式建筑需求。

本土产品种类逐步增多,本土应用也日渐多了起来。目前,位于武广片区炎帝大道旁的中天·麓台项目正在有序建设,这是我市首个钢结构住宅小区。该项目按绿色建筑二星级标准设计,整体装配率达到62.5%,主体建设工期可缩短三分之二。

此外,中海学府里,亿都随园,葛宁悦东方府、第四代住房未来社区、伟大青龙湾也是我市具有代表性的在建绿色建筑。

去年10月1日,《湖南省绿色建筑发展条例》正式实施,这是我省首次将绿色建筑发展纳入法律层面。

一个月后,市住建局、市发改委、市财政局等12个部门联合印发《株洲市绿色建筑创建行动实施方案》(下称《实施方案》),提出贯彻国家、省统一部署,开展全市创建行动。

《实施方案》指出,我市将推动绿色建筑立法,以《湖南省绿色建筑发展条例》的实施为契机,加快建设和完善装配式建筑、低能耗建筑、可再生能源建筑的推广应用机制。

“在本次创建中,将实施产业示范‘城市+基地+项目工程’,建立协调共享好、转化效率高、应用效果佳的绿色建筑创新机制和市场推广机制,强化绿色建筑全产业链科技创新和系统集成。”《实施方案》指出。

今年2月,“节能环保与绿色装配式建筑产业链”入围株洲13条新型优势产业链之一。

应急救护知识培训进校园

株洲日报(全媒体记者/吴楚) 校园突发险情怎么办?别着急,专业人士来教你。日前,市住建局(市人防办)、省青少年消防教育基地等部门走进炎陵县龙渣学校,为学生培训应急救护知识,增强自救互救能力,推进平安校园建设。

帐篷搭建、防烟防毒面具正确佩戴、防护服穿戴、人工心肺复苏、伤口简易包扎……活动现场,株洲市住建局人防系统工作人员对学生进行多项应急技能的实操训练,并引导学生有序开展人防应急疏散演练。此外,还向学生免费发放《学生消防

安全知识读本》《人防小博士》等科普教材和资料。

“在培训中,我印象最深的就是穿戴防护服,深切的体会到白衣天使的辛苦与奉献,还有怎样在溺水的时候救人,怎样给伤口包扎,这些知识特别有用。”学校八年级学生欧阳广和李姝婷说。

据了解,全省青少年人防应急技能培训活动为期五年,由省人防办、省紧急救援协会、省青少年消防教育基地等联合主办。活动自去年9月份启动以来,已在全省14个地级市深入开展,目前已有6万余青少年参加培训。

加强社区物业管理 助力创文联点共建

株洲日报(全媒体记者/吴楚) 市直机关与社区联点共建,提升创文水平。5月20日,市住建局(市人防办)、市物业服务中心一行,会同天元区城管局、天元区物业服务中心、景园社区及辖区内物业公司,在社区开展“头脑风暴”。

根据《株洲市市直单位与社区联点共建实施方案》,经过前期摸排,市住建局(市人防办)与天元区景园社区“牵手”,展开联手共建。

物业公司如何更有效作为?如何

对标对表逐项落实测评要求进行业务指导和规范?小区当前还存在什么创文短板?现场,各部门负责人实地走访、座谈,对问题逐一专业解答,对短板挨个登记册。

“我们和社区一同努力,对辖区内的基础设施维护、市容环境整治、公益广告宣传、市民文明素质提升等重点测评项目进行跟踪跟进,确保景园社区逐项达标,为株洲创建全国文明城市添砖加瓦。”市住建局相关负责人表示。



中天杭萧科研楼 吴楚/摄